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PROLOGO

Al dar a ia pubiicidad el presente trabago, frulo de
la experiencia de mds de veinte afios de ensefianza en
las escuelas de la Capital, animado por los juicios opti-
mistas de profesionales de reconocida preparacion, no
me guian otros propdsitos que los de conlribuir a hacer
mds ficil la ardua tarea de directores y maestros, pre-
sentandoles una serte de problemas graduwados que se
ajustan a los principtos que rigen la ensenanza de la
Aritmética, facilitando a los nijios €l aprendizaje de
esta tmportante rama del saber humano.

La carencia de una serie de problemas, dividida y
correlacionada de primero a sexto grado, que responda
a los programas en ve;encia, preparada conforme a las
necesidades de la vida y presentada en forma variada
y amena, a fin de hacer agradable y iilil esta enseitanza,
determinome a preparar el presente trabajo con la cer-
teza de que todos los que se dedican a enseiiar han de
prestarle favorable acogida, contribuyendo con s adop-
cion @ la realizacion de uno de los tdeales de la
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wnstruccion primaria: el desarrollo gradual, metddico,
progrestvo y armonico de todas ¥ cada una de las diver-
sas ensefianzas.

Como los sefiores directores y maestros tendrdn opor-
tunidad de comprobarlo, al estudiar los problemas de
esta serie, se ha tratado, al preparar cada uno de ellos,
presentarlos en forma prdctica, sin rebuscamientos in-
dtiles, empleando términos y casos de uso corriente que
los nifios deben aprender a fin de que sepan desenvol-
verse con éxito en las mailtiples oportunidades que se
le presentardn en la vida, para aplicarlos.

Notardn, igualmente, que las cantidades que se ha-
cen tntervenir en los problemas, conlienen un limitado
niimero de cifras, salvo casos de excepcion. He proce-
dido ast, deliberadamente, por cuanto entiendo que no
hay conveniencia alguna en someter al mifio a opera-
ctones largas y enfadosas que solo tienen la virtud de
torturar la mente del nifio v producirie hastio y hasta
aborrecimiento. He lenido en cuenta que el esfuerzo
que requiere la comprension y razonamiento de los
problemas es suficiente y no debe malograrse con ejer-
citaciones que corresponden a clases destinadas exclu-
stvamente a ese objeto.

He tratado de presentar los problemas en forma tal,
que los enunciados, ajustindose siempre a las moda-
lidades de la vida, vayan ofrectendo cada vez mayor
dificultad, puesto que es asi como el niiio llegard a
comprender y resolver las cuestiones mds complicadas,

Aun cuando, prima facie, parezcan muchos los pro-
blemas de algunos grados, debo adverlir, y los que
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sigan esta serie lo notardn, que su desarrollo es per.
fectamente factible por cuanto muchos de ellos son de
repaso y recordacion, otros sdlo ofrecen pequesias difi-
cultades metidicamente graduadas y por lo tanto fici-
les de- salvar y mo pocos son los que combinan lo
aprendido, lo que permite suponer que, si se ha ense-
fiado bien, las dificultades no son tales que no puedan
salvarse en un tiempo limitado.

Por otra parte, examinando los problemas de Sts-
tema Métrico, puede verse que las dificultades estriban,
cast siempre, en casos de conversion, pues las demds
han sido ya motivo de ejercitacion al estudiar los pro-
blemas anteriores. Quiere dectr, entonces, que haciendo
abundante y conveniente ejercitacion previa sobre con-
versiones, los nifios resolveran rdpida vy ficilmente todos
los problemas de esta especie.

A fin de facilitar la tarea de los sefiores maestros
se ha agregado una serie de tablas de numeracion, de
las cuatro operaciones fundamentales, de densidades,
cuadros sindplicos sobre medidas métricas antiguas y
sus relaciones, sobre monedas argentinas y extranje-
ras, elc., que, no lo dudo, han de prestarles eficaz ayuda.

EL AUTOR.
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GRADO PRIMERO SUPERIOR

Problemas de sumar

1. En un corral hay 8 gallinas, 5 patos, 3 pavos
y 6 palomas. ¢Cudntos animales hay en el corral?
Resp.: 22 animales.

2. En un depdsito hay ¢ bolsas de maiz, 4 de
afrecho, 5 de triguillo, 6 de lino y 7 de trigo. (Qué
cantidad de bolsas hay en el depdsito?

Resp.: 31 bolsas.

3. Un nifio compré 15 centavos de azdcar, 8 de
harina, 19 de fideos y 6 de vinagre. ;Cuanto gast6?
Resp.: 48 centavos.

4. ¢Cudntos pesos moneda nacional habrd gastado
un seflor que compré una mesa en 35 $ m4, una silla
en 4 $, una cama en 105 $ y un piano en 638$?

Resp.: 782 $ ™.
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5. Un carro va cargado con 938 Kilogramos de
azucar, 405 de yerba, 236 de arroz, 84 de conserva
y 9 de hongos. ¢Cuantos Kilogramos de carga lleva
el carro? " Resp.: 1672 Kilogramos.

Problemas de restar

6. De una lata de conserva que contenia g Kilo-
gramos se han sacado 4 Kilogramos. ¢Cuantos Kilo-
gramos de conserva quedan en la lata?

Resp.: 5 Kilogramos.

7. Un sefior debe 105 $ @) y entrega a cuenta
76 & mi. ;Cudntos pesos queda debiendo?

Resp.: 29 $ =4

8. Un vendedor de frutas salié con 645 duraznos
y al regresar sélo trae 57. ¢Cudntos duraznos vendio?
Resp.: 588 duraznos.

9 Un sefior compré un caballo en 285 $ ™ ylo
vendi6 en 342 $ i ¢Cudntos pesos moneda nacional
ganod? Resp.: 57 $ Zh.

10. Una sefiora compra ropa por valor de 174 § .
(Cudnto le daridn de vuelto si paga cou un billete
de 500 $94L? Resp.: 326 § .
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Combinados de sumar y restar

11. Un carrero lleva en su carro 872 Kilogramos
de carga. Descarga en un almacén 240 Kilogramos
de azficar, 185 Kilogramos de yerba, 48 de arroz y
137 Kilogramos de otras mercaderias. ;Cudntos Kilo-
gramos de carga quedan todavia en el carro?

Resp.: 262 Kilogramos.

12. (Cuantos pesos moneda nacional ahorrara un
empleado que gana 250 $ ™4, si gasta 70 $ B en
alquiler, 95 $ en comida y 38 $ en gastos menores?

Resp.: 47 ¢ 4.

13. ¢Qué vuelto debotraer después de haber com-
prado 35 centavos de azilicar, 24 de fideos, 8 de ha-
rina y 5 de pimienta, si llevo 8o centavos?

Resp.: 8 centavos.

Problemas de multiplicar

14. Siuna sillacuesta 4 $ ™, icudntos pesos cos-
taran 7 sillas?
Resp.: 28 § m4.

15. Unabolsa de azticar pesa 68 Kilogramos. ;Cuan-
tos Kilogramos pesaran g bolsas?
Resp.: 612 Kilogramos.



16. ¢Cudntos Kilogramos pesaran 7 bolsas de tri-
go si cada una pesa 65 Kilogramos?
Resp.: 455 Kilogramos.

17. ¢Cudntos metros medirdn 14 piezas de género
de 26 metros cada una? T
Resp.: 364 metros.

Problemas de dividir

18. Se reparten 36 bolitas, por partes iguales, en.
tre 4 nifios. ¢Cudntas bolitas corresponden a cada
nifio? Resp.: g bolitas.

19. Siete bolsas de trigo pesan 455 Kilogramos,
¢Cudntos Kilogramos pesa cada bolsa?
Resp.: 65 Kilogramos.

20. Con 796 litros de vino se han llenado 4 bor-
dalesas de vino. ;Cudntos litros contiene cada una/
Resp.: 199 litros.



SEGUNDO GRADO

Problemas de sumar
I. En una calle se descargaron cuatro carradas
de adoquines: la 1.2 de 846 adoquines, la 2.2 de 793,
la 3. de 948 y la 4.2 de 879.¢Cudntos adoquines se
descargaron?
Resp.: 3466 adoquines.

2. ¢Qué cantidad de Kg, de cereales conducird un
vagon cargado con 3745 Kg. de trigo, 974 de cebada,
2468 de maiz y 1973 de lino?

Resp.: 9160 Kg.

3. Después de haber vendido 146 docenas de
duraznos, un frutero regresa a su casa con 37 docenas.
¢ Cuédntas docenas tenfa cuando salié?

Resp.: 183 docenas.

=5

4. Un obrero ha hecho 256 m. de zanja. ; Cudl serd
la longitud de la misma, una vez terminada, si todavia

tiene que hacer 63 m.?
Resp.: 319 m.
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5. Una sefiora vuelve a su casa con 13 $ ™ des-
pués de haber gastado 75 $ ™} en la tienda, 24 $ en
la zapateria, y 38 en el almacén. ;Con cudnto dinero
sali6 de su casa?

Resp.: 150 $ ™.

6. Un obrero deposita todos los meses 23 § ™ en
caja de ahorros. (Cual serd su sueldo mensual sabiendo
que gasta 35 $"; en comida, 18 $ ™, en alquiler y
24 $ en otros gastos?

Resp.: 110 $ 4,

7. Un herrero compré balcones, barandas, etc., por
valor de 3643 $ ™ y gastd 137 $ ™ en arreglarlos.
¢Cudntos $ m4 habrd recibido sivendié todo ganando
480 $ mh?

Resp.: 4260 $ m4.

8. ¢(Con cuédnto dinero habrd empezado sus nego-
cios un vendedor de frutas si tuvo que gastar 235 $m,
en un carro, 170 $ en un caballo, 25 § en otros
gastos y todavia qued$ con 78 $ para comprar fruta?

Resp.: 508 $ mg.

9. ( En cudntos $ =4 se habrdn vendido 14 vacas
por las cuales se habian pagado 2975 $ m, si después
de haber gastado 350 $ en alimentacién se obtuvo

una ganancia de 340 $?

Resp.: 3665 $ 4.
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10. Un padre de familia gana 170 $ ™4 por mes
y entre todos sus hijos 30 $ @, mds que el padre.
¢Cudntos $ ™4 gana toda la familia?
Resp.: 370 $ m4.

Problemas de restar

1i. De un depdsito donde habia 8425 Kg. de
mafz se sacaron 3788 Kg. ;Qué cantidad de maiz
quedé en el depdsito?
Resp.: 4637 Kg.

12. Un comerciante hizo compras por valor de
6583 $ m4. ¢Cudnto quedard debiendo si entregé 4695
# @4 a cuenta?

Resp.: 1888 ¢ mj.

13. Un sefior retiré 247 $ ™n de un banco. ¢ Cuédn-
tos $ ™ le habrian quedado si tenia depositados
3014 $ ™?

Resp.: 2767 $ M.

14. Una res costé 195 $ @4 Después de vendida
al menudeo se obtuvo 234 $ 4. ¢Cudl fué la ga-
nancia? Resp.: 39 $ mf.

15. Un sefior obtuvo 675 $ Wx en el remate de
unos muebles que le habian costado 823 $ m4. ¢ Cuanto
perdié? Resp.: 148 $ m.
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16. ¢Qué vuelto le deberdn dar a un sastre que
compré géneros por valor de 432 $ ™, si paga con
un billete de 1000 § =47

Resp.: 568 § mf.

17. Un papero regresa a su easa con 147 Kg. de
papas. ¢Cudntos Kilogramos habré vendido al salir si
llevaba ¢83 Kg.?

Resp.: 836 Kg.

18. Un carpintero gané 35 $ ™ en un trabajo
por el cual le pagaron 204 $ ™. ¢Cudnto gasté en
materiales? Resp.: 169 ¢ mf .

19. ¢Cudntos pesos habri que poner en una alcan-
cia en la que hay 75 $ ™4 para tener gz § m}?
Resp.: 17 $ m.

20. Dos hermanos reunieron 76 $ ™, en una
alcancia. Uno de ellos puso 4z § ™. ¢Cudnto puso el
otro? Resp.: 34 $ ™.

Problemas de sumar y restar

21. Un carrero lleva 1560 Kg. de carga en su
carro. Deja en un almacén 350 Kg. de aziicar, 260 Kg.
de yerba y 120 Kg. de otras mercaderias. §Cudntos
Kilogramos de mercaderias quedan todavia en el
carro? Resp.: 830 Kg.
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22. Un padre de familia tiene los siguicntes gas-
tos: 85 $ 4 de alquiler, 110 $ " de comida y 65 $ ™,
de gastos menores. ¢ Cudnto podrd ahorrar si gana

300 # =h?
Resp.: 40 $ mi.

23. Un carro costé 645 $ " se gasté 78 $ ™
en arreglarlo y luego se vendié en 754 $ mg ¢Cudnto

se ganod?
Resp.: 31 § 4.

24. Una sefiora debe 32 $ ™ al almacenero, 24
al carnicero y 45 $ @4 de alquiler. Paga 25 § W al
primero, 20 $ al segundo y 30 ¢ al duefio de casa.

¢Cudnto queda debiendo entre todo?
Resp.: 26 $ ™p.

25. Después de una quincena de trabajo un ver-
dulero se encuentra con go $ =5 de capital. §Cual
habri sido su ganancia si empezé com 12 § "h ¥

debe 18 $ ™4 en el mercado?
Resp.: 60 $ mj.

Problemas de multiplicar

26. Si 1 metro de género cuesta 9 $ W4, jcudnto

costaran 8 m. de la misma clase?
Resp.: 72 $§ 4.



27. El peso de una bolsa de aziicar es de 70 Kg.

¢Qué cantidad de Kg. pesardn 18 bolsas?
Resp.: 1260 Kg.

28. (Cuantos $m; se necesitarin para pagara un
obrero que ha trabajado 45 dias, si diariamente gana

6 $ my? :
Resp.: 270 $ w4,
29 ¢Cudl serd el costo de una docena de huevos
a 8 centavos cada uno?
Resp.: 96 centavos
30 Un sefior ahorra mensualmente 38 ¢ mj,
(Cudnto habrd ahorrado después de un afio?
Resp.: 456 $ m;

31 ¢Cudl es el ndamero g veces mayor que 14?
Resp.: 126.

Combinados dé suma, resta y multiplicacién

32. Un frutero vendié tres partidas de duraznos:
la primera de 25 canastos, la segunda de 14 y la
tercera de 31 canastos, al precio de 7 $ ™, el canas-
to. ¢Cudntos $ms recibié?

Resp.: 490 $ ™.
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33. ¢ A cudntos $ =4 ascienden las ventas de un
zapatero que ha vendido g pares de botines a 8 § ™
el par y 10 pares a 6 $ mi?

Resp.: 132 $ =

34. Un mueblero hizo 8 mesitas gastando en cada
una 12 $ W4 ;Cudntos $ ™y habrd recibido si las
vendié con una ganancia total de 24 $ m;?

Resp.: 120 $ 4.

35. ¢ Cudntos $ m; recibird un sillero por g sillas
que le habian costado 4 $ @4 cada una silas vende
ganando 3 $ ™ en cada silla? ’

Resp.: 63 $ =

36. De una pieza de género que media 60 m. he
vendido 25 m. ¢ Cuédntos $ W recibiré si vendo el
resto a 7 $ W el metro? :

Resp.: 245 $ "h.

37. Un herrero vendié 15 mesitas a 9 $ 4 cada
una. (Qué suma le adeudan si sélo le entregaron

110 $ w47 Resp.: 25 § m4.

38. Se compraron 8o Kg. de conserva en 190 $ =y,
¢Cudl serd la ganancia si se vendiéa 3 $ ™ el Kg.?
Resp.: 50 $ w4

39. ;Cudntas horas habrd trabajado un obrero en
3 semanas si la semana de trabajo consta de 6 dias
y el dia de 8 horas? Resp.: 144 horas.
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40. Un tendero compré 10 docenas de pafiuelos
en 300 $ M. Vende 6 doc. a 35 $ M c/u, y el resto
a 32 $ doc. ¢Cudl fué su ganancia?

: Resp.: 38 $ mf.

Problemas de dividir

41. Se quieren repartir 72 $ ™, entre g personas,
{Cudntos $ = habrd que dar a c/u.?

Resp.: 8 § my.

42. Se compraron 8 m. de género en 56 $ M. ¢A
como se pagé el metro?

. Resp.: 7 $ o4,

43. Con 476 $ ™4 se compraron 7 trajes de casi-
mir. JCudl es el precio de cada traje?
Resp.: 68 $ m4.

44. Un sefior desea saber a cudnto le sale el
‘metro cuadrado de terreno si le piden 4200 $ =4 por
350 m2?

Resp.: 12 $ ™.

45. ¢Cuantas cajas se necesitarin para empaquetar
96 docenas de medias si en cada caja caben 8 doc.?
Resp.: 12 cajas.
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Combinados con divisién

46. Se hicieron construir dos pisos: uno media
25 m? y otro 17 m? por los que se pagd 252 $ "h..
(A qué precio se pagé el metro de piso?

Resp.: 6 $

47. De un enrejado de 38 m. de longitud se han
hecho 14 m. ¢jA cémo habré pagado un metro de lo
que faltaba hacer si para terminarlo me cobraron
168 B m4? Resp. 7 $ ™h.

48. Vendi en 3600 $ mn 18 vacas que habia com-
prado a 180 $ ™4 c/u. ¢Cudnto gané en cada vaca?
Resp.: 20 $ .

49 Un sastre vendi6 14 trajes de 65 $ ™4 a
pagar en 1o mensualidades. ;Qué cantidad de $ Tk
recibird por mes? Resp.: 91 $ ™.

s0. Un chacarero ha embolsado 32.500 Kg. de

maiz en bolsas de 65 Kg. c/u. ¢Cudntos viajes tendra

que hacer un carrero cuyo carro sélo puede condu-

cir 25 bolsas para transportar dicho maiza la estacién?
j Resp.: 20 viajes.
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TERCER GRADO

I. Un cerealista recibié tres partidas de trigo:
la 1.2 de 8.632 Kilogramos, la 2.2 de 6.294 Kilogramos
y la 3.2 de 7.458 Kilogramos. ¢Qué cantidad de trigo
recibid? Resp.: 22.384 Kilogramos.

2. Se han hecho 973 metros del adoquinado de
una calle. ;Cuédl serd la superficie total de ésta si
todavia faltan hacer 678 metros para terminarla?

Resp.: 1.651 metros.

3. Después de haber gastado 540 $ ™4 en aziicar
180 $§ en yerba y 654 $ en otras mercaderias, un
comerciante regresa a su casa con 86 $ 4. Qué
cantidad de dinero tenia el comerciante antes de efec-
tuar sus compras? Resp.: 1.460 $ mf.

4. Compro un caballo en 178 $ 4. ¢Cuantos pe-
sos le habrd costado al vendedor si dice que pier-
de 39 # =u? Resp.: 217 $ =
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5. ¢Cudntos pesos moneda nacional debo pedir
por cierta cantidad de puertas y ventanas usadas que
compré en 2.745 $ ™ si deseo ganar 340 $, sabiendo
que he gastado 26 § en transporte y 87 $ en el
arreglo de las mismas? Resp.: 3.108 § m.

6. (¢En cudntos pesos moneda nacional habré ven-
dido 7 yuntas de bueyes por las cuales pagué
3-124 $ "h si habiendo gastado 87 $ en su traslado
gané todavia 312 $ m;? Resp.: 3523 ¢ m.

7. Dos cuadrillas de alambradores empiezan a cer-
car un campo a partir de una tranquera y en direc-
ciones opuestas. La primera cuadrilla se halla a 568
metros del punto de partida y la segunda a 604 me-
tros. ¢Qué distancia las separa?

Resp.: 1.172 metros.

8. Un seiior deja su fortuna para distribuir en la
siguiente forma: 4.235 $ m4 al hijo mayor, al menor
650 $ my mds, y a la esposa tanto como a los dos
hijos. ¢Qué cantidad de dinero dejé para repartir?

Resp.: 18.240 § m4.

Restar

9- Un cerealista compra una partida de 16.534 Ki-
logramos de trigo, de la cual ya tiene vendidos 7.068
Kilogramos. ¢Qué cantidad de trigo le queda dispo-
nible? Resp.: 9.466 Kilogramos.
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0. Un comerciante recibe 6.248 $ M a cuentade
una deuda de 8.005 $ ™. ¢Cuénto le deben todavia?
Resp.: 1.757 $ h.

11. Un albafiil ha gastado 7.649 $ ™h en la eje-
cucién de una obra por la cual recibié 8.274 $ h.

¢Cuél fué su ganancia?
" Resp.: 625 $ Th.

12. Un padre regala a su hijo la suma de 27 § "
para que con lo que tiene ahorrado compre una bici-
cleta que cuesta 105 $ ™4 ¢(Cudntos pesos moneda
nacional tenia ahorrado el nifio?

Resp.: 78 $ ™.

Combinados de suma y resta

13. Un buque conduce 6.540 toneladas de carga.
Deja en un puerto 1.450 toneladas de trigo, 648 de
maiz y 423 de mercaderias varias. ¢Qué cantidad de

carga queda en el buque?
Resp.: 4.019 toneladas.

14. Los armazones de un negocio comprados en
895 $ ™ se vendieron en 1.325 $ "h. ¢Qué ganancia
se obtuvo si se gasté 275 $ ™4 en el arreglo de los
mismos? .

Resp.: 155 $ ™.



=98

15. Después de un afio de trabajo, un comerciante
se encuentra con un capital de 6.835 # =4. (Cudl ha-
brd sido su ganancia si empezd sus negocios con
3.783 $ ™4, sabiendo que debe abonar todavia una
deuda de 1.059 $ m4?

Resp.: 1.993 $ 4.

16. ;Cudntos pesos moneda nacional quedard de-
biendo un comerciante que adeuda 2.750 $ @ si en
enero pagd 1.230 $ ™ y en febrero entregé 150$ mh
menos que el mes anterior?

Resp.: 440 $ Th.

17. Me ofrecen 69 $ mf de ganancia por unas mer-
caderias que me costaron 430 $ W4 ¢Con cuanto
dinero quedaré si la traslacién de las mismas me
cuesta 17 $ m4?

Resp.: 482 $ ™.

Multiplicar

18. El precio de un metro de casimir es de 14
pesos moneda nacional. ;Cudntos pesos moneda na-
cional deberé pagar por 38 metros del mismo?

Resp.: 532 § =4,

19. ¢Cuantos Kilogramos pesardn 315 bolsas de
maiz si cada una pesa 68 Kilogramos?
Resp.: 21.420 Kilogramos.
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20. ¢Qué cantidad de dinero necesitaré para pagar

a un obrero tratado a razén de 4 $ ™4 diarios si
ha trabajado sin interrupcién durante un mes?
Resp.: 120 $ ™.

21. ¢ Qué cantidad se ahorrard anualmente depo-
sitando 18 $ ™, todos los meses?
Resp.: 216 § ™.

22. 4 hombres tienen galleta para 8 dias. ; Para
cuantos dias alcanzaria la galleta si fuera un solo

hombre?
Resp.: 32 dias.

23. ;Cudntas baldosas de 1 dm? habria precisado
para hacer un patio si empleando baldosas de 4 dm?

se necesitaron 8507
Resp.: 3400 baldosas.

Combinados de suma, resta y multiplicacién

24. Se compraron tres piezas de género que me-
dian como sigue: 36 m. la 1% 27 m. la 22 y 23 la
3% al precio de 6 $ =4 el m. ¢ Cudnto se gasté?

Resp.: 516 $ mf.

25. Vendo, con una ganancia total de 240 $ ™4,
8 caballos que habia comprado a 165 $ @4 c/u. ;Cudn-
to debo recibir? Resp.: 1560 § ™4,
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26. Se desean vender 35 bvejas, por las cuales
se pagaron 420 $ My ganandec 3 $ !% en c/u. ;Cuan-
to debo pedlr por todas?

Resp.: 525 $ "h.

27. ;Cuantos $ m, debo recibir si he vendido g
bueyes a 160 § W, c/u y 8o ovejas a 16 § ™ c/u?
Resp.: 2720 $ ™.

28. ;Cudnto habrd ganado un sastre que vendié
14 m. de género a 15 $ "4 el metro si por todos ellos
habia pagado 168 ¢ m4?
Resp.: 42 $ =i

29. Vendi 8 bordalesas de vino a 68 $ m; cada
una' y 25 docenas de copas a 4 $ "n la docena. (Qué
ganancia he tenido si todo me habia costado 605 § ™;.?

Resp.: 39 $ "4

30. Entrego 608 $ i a cuenta de una compra
de 17 bolsas de azlicar adquiridas a 42 $ 34 c/u.
{Qué suma quedo adeudando?

Resp.: 106 $ ™.

31. Un comerciante en aves compra 14 pavos a
5 ¢ m, cada uno y 32 yuntas de gallinas a 3 § ™
la yunta. ¢ Cudnto recibird si revende todo ganando
3 $ en cada pavo y 2 $ en cada yunta de gallinas?

Resp.: 272 $ M.
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Dividir

32. Se quieren repartir 208 $ W4 entre 8 personas.
¢Cuénto corresponde a cju?
Resp.: 26 § ™.

33. He comprado 28 caballos en 4592 $ " ¢Cudn-
to pagué por cju?
Resp.: 164 $ "h.

34. Me piden 384 $ m; por 8 docenas de sillas.
A cudnto resulta la docena?

Resp.: 48 $ ™.

35. ;Cudntas damajuanas de g litros necesitaré para
guardar 315 litros de vino?
Resp.: 35 damajuanas.

36. (Cudnto pagard mensualmente una persona
que debe abonar 136 $ " en 8 mensualidades?
Resp.: 17 § Y.

37. ¢Cudntas canastas de fruta, valor de 8 $ ™a
¢/u., podré comprar con 144 $ "n?
Resp.: 18 canastas.

38. Un obrero que ahorra 24 $ " por mes desea
saber en qué tiempo tendra ahorrados 600 $ Mh.
Resp.: 25 meses.
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39. 168 es el producto de dos ntimeros, uno de
ellos es 14. ;Cudl es el otro?
: Resp.: 12.

40. ¢Cudl es el nimero que multiplicado por 16

da por producto 512?
Resp.: 32.

41. ¢Cudntas veces se puede restar 128 de 6400?
Resp.: 50 veces.

Combinados

42. Un sefior ha comprado unropero en 85 $ ™4,
una cémoda en 78 $ ™4 y varios otros muebles en
143 $ ™4 a pagar en 9 mensualidades. ¢Cudnto de-
be abonar cada mes?

Resp.: 34 $ .

43. ¢Qué cantidad de bolsas de 65 Kg. c/u se ne-
cesitardn para embolsar el maiz contenido en tres
trojes, si la 1.* contiene 1495 Kg., la 2.2 groy la 3.2
1170 Kg?

Resp.: 55 bolsas.

44. Unempleadoque gana 350 $ % por mes, gasta
278 $. ;Cudnto tiempo tardard para ahorrar 1728
$ mu?

Resp.: 24 meses.
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45. Un tendero compra 42 m. de género a 9 $ ™
el m. y lo revende todo en 462 $§ 4. ¢ Cuanto gané
por metro?

Resp.: 2 $ "

46. ¢ Cuanto habré perdido en cada mesa un sefior
que vendié 36 de ellas en 432 $ ™, si le habian costa-
do 16 $ c/u? :

Resp.: 4 $ ™.

| 47. Vendiendo 18 bolsas de azicar en 684 $ ™j he
ganado 36 $ ™. ¢ Cudnto me costaba la bolsa?

Resp.: 36 $ @4

48. Un sastre gasté 812 $ @4 en la confeccién de
14 trajes. (Cudnto gana en c/u silos cobraa 708$ %;?
Resp.: 12 § "W).

49. ¢{Qué cantidad de cajitasde cartén hard un ope-
rario en 4 semanas obreras (6 dias) trabajando 8 horas
por dia si en una hora hace 48 cajitas?

Resp.: 9216 cajitas

Regla de Tres

s0. Si 8 sillas me cuestan 32 $ ™, ;cudnto me cos-
taran 4 de la misma clase?
Resp.: 16 $§ ™.
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51. Con 49 ¢ ™, puedo comprar 7 m. de género
{Cuédntos m. podria comprar con & $ ma?

Resp 12

52. Si por 6 pares de botines he pagado 54 $7%,
dcudntos pares podria haber comprado con 81 §my?
Resp.: g pares.

53. ¢ Cudntos § m; se necesitardn para poder com-
prar 12 tarros de pintura si por 7 tarros he pagado
42 % M5 ?

Resp.: 72 § mj.

54. ¢Qué cantidad de vestidos se podrin hacer
con 84 m. de género, si para hacer 6 he necesitado
36 metros?

Resp.: 14 vestidos.

Inversa

55. 9 hombres hacen un trabzjo en 12 dias. ¢ En
qué tiempo harfan el mismo trabajo 6 hombres?

(Hégase notar que se supone que todos los hom-
bres trabajan igual).

Resp.: 18 dias.

56. 12 animales tienen racién para 18 dfas. jPara
cudntos dias alcanzaria dicha racién si sélo fueran
8 animales?

Resp.: 27 dias.
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57. Si con un balde de 15 1. es necesario echar
120 de ellos para llenar una pileta, jcudntos baldes

de 4o 1. se tendrian que echar para llenar la misma
pileta?

Resp.: 45 baldes.

58. Un comerciante ha comprado 32 pares de
botines de 9 ¢ m, el par. ; Cudntos pares de botines
de 12 $ "y podria haber comprado con dicho dinero?

Resp.: 24 pares.

59. ¢(Cudntos viajes se tendrian que haber hecho
con un carro que puede conducir 1785 Kg. para
transportar cierta cantidad de trigo, sifué necesario
realizar 42 viajes con uno que sélo conducia 850 Kg.?

Resp.: 20 viajes.

6o. Se han llenado 480 tarritos con go g. de
pimienta. ; Cudntos tarritos se podrian haber llenado
si se hubiera puesto tinicamente 8o g.?

Resp.: 540 tarritos.

Varios

61. Un fabricante tiene contratados 4 obreros a
6 $ wh por dia, y 9 a 4 $ m diarios, los que han
trabajado durante 25 dias. ¢ Cudl serd su ganancia si
paga por alquiler, luz, etc. 670 $ ™, mensuales y sus
entradas ascienden a 3055 § "h?
i Resp.: 885 ¢ m/
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62. Un puestero vendié en 4984 $ @h cierta can-
tidad de canastos de fruta que le habjan costado
3916 $ ™. ;Cudntos fueron los canastos vendidos
sabiendo que en cada uno gand 3 $ Wp?

Resp.: 356 canastos.

63. Un sefior que disponia de 7590 $ ™h compré
8 caballos en 1750 $ ™ y 6 bueyes a 180 $ ™a c/u
y con el resto resolvié comprar ovejas por cada una
de las cuales le pedian 14 $ m}. ;Cudntas ovejas pudo

comprar?
Resp.: 340 ovejas.

64. ¢Por qué nimero habrd que multiplicar a 17
para que agregdndole 18 unidades al producto me

resulte un total de 877
Resp.: 57.

65. Un pintor que poseia 576 rollos de papel
empapelé 8 habitaciones en cada una de las cuales
empled 24 rollos. ¢ Cudntas habitaciones podrd empa-
pelar con el resto calculando que cada una le lleve
22 rollos?

Resp.: 17 hab. (sobran 10 rollos)

66. Un comerciante comprd 8 cajones con 18 ollas
c/u en 864 $ ™4,y 16 con 8 juegos de lavatorio c/u
en 1024 $ ™4, que luego revende en 1152 § y 1408 §,
respectivamente. ;Cudnto gané en cada olla y en
cada lavatorio?

Resp: 2 ¢y 3 $ ™.
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67. 17 fardos de lana de 75 Kg. c/u se vendieron
en 3.825 $ @h. ¢ A qué precio se vendieron los 10 Kg?

Resp.: 30 # =4

68. Un tendero compra g cajas de pafiuelos con
15 doc. ¢/u. Vende 6 cajas, ganando 2 § ™4 por doc.:
30 doc. ganando 3 $ en cfuna, y el resto al menudeo
a razén de 3 $ @ cada pafiuelo. ; Cudnto gané sila
doc. le costé 26 $ m;?

Rep.: 420 $ 4.

Decimales

69. Se han pagado 32,56 $ ™4 al almacenero,
12,28 $ al panadero y 43,17 $ al carnicero. ¢(Cudn-
tos $ @4 suma lo pagado?

' Resp.: 8801 § ™.

70. De un alambre se han hecho cuatro pedazos
el 1.° media 3,75 m., el 2.° 5.308 m, el 3.° 8 m. y el
4.° 6,9 m. ;Qué longitud tenia el alambre?

Resp.: 23,058 m.

71. Una sefiora ha comprado 0,25 $ de leche,
0,65 $ de carne, o040 $ de verduras, o,05 $ de pi-
mienta y 0,02 § de sal, gastando ademds, 2 $ @ en
la tienda. ¢Cudntos $ ™, gastdé?

Resp.: 3,37 $ "



— 88 -

Restar

72. Una sefiora paga 2,68 § ™4 al almacenero.
;Cudnto quedard debiendo si su deuda era de 3,45
pesos m;?

Resp.: 0,77 $ "h.

72. ¢Cudntos $ ™, me hacen falta para poder com-
prar un traje que vale 68,50 § " si sélo dispongo

de 49 # Wh?
Resp.: 19,50 $ ™.

74. He gastado en varias compras 22,75 $ "
:Cudnto me queda si disponia de 86 $ " al efectuar

las compras?
Resp.: 63,25 $ 2.

76. He sacado 0,79 $ Wi de una alcancia en la
que habia 24 $ . ¢Cudnto queda en la alcancia?
Resp.: 23,21 $ ™a.

Multiplicar

77. ¢Cudl serd el costo de 36 m. de cinta a razén
de 0,65 $ @4 el metro?
Resp.: 23,40 $ ™.
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78. ¢Qué suma necesito para poder comprar 845
metros de alambre tejido que cuesta 1,30 § m, el
metro?

Resp.: 10,98 $ .

79- Vendo 0,75 m. de tul a 0,68 $ @ el m. ¢Cuén-
to debo cobrar?

Resp.: 0,51 $ ™.

8o. ¢(Cudntos ¢ m; me costardn 7,45 m. de género
que vale 10 $ ™ el metro?

Resp.: 74,50 $ 4.

Dividir

81. Con una pieza de género que medfa 26,55 m.
se han hecho g trajes iguales. ;Qué cantidad de gé-
nero se gasté en cada traje?

Resp.: 2,95 m.

82. ¢Cudl sera el precio de una docena de huevos
si por 35 docenas he pagado 33,25 $ "4?

Resp.: 0,95 $ wj,

83. Se ha cortado en 6 partes iguales un alam-
bre que media 0,96 m. de largo. ;Cudnto mide cada
trozo?

Resp.: 0,16 m.
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84. ¢Cudntos paquetes de 2,250 Kg. se podrén ha-
cer con 108 Kg. de carne?

Resp.: 48 paquetes

85. Compré 24 m. de género de seda en 159,60
pesos Wi ¢A como pagué el metro?
Resp.: 6,65 § 4.

86. ¢ Qué cantidad de jaulas se podrdn hacer con
78,40 m. de alambre si para c/u se necesitan 2,45
metros?

Resp.: 32 jaulas.

87. ¢Cuéntas agujas de 0,06 m. de largo se po-
drin hacer con un alambre de acero que mide 0,96 m.
de longitud?

Resp.: 16 agujas.

Sistema métrico decimal

Antes de empezar a tratar los problemas de Sis-
tema Métrico que siguen, es absolutamente necesa-
rio que los nifios dominen muy bien las conversio-
nes que ellos abarcan, lo que requiere abundante
ejercitacién.



Medidas de longitud

88. Se han soldado tres trozos de cafio: el prime-
ro medfa 1,35 m.; el segundo 7 dm. y el tercero
45 cm. ;Qué longitud tiene el cafio soldado?

R. 2,50 m.

89. Para hacer una via férrea se han empleado
tres cuadrillas: la primera hizo 12 Km. 6 Dm; la se-
gunda g Km. 8 m. y la tercera 7 Hm. 8 m. ¢Cuantos
metros media la via?

R. 21.776 m.

go. De un tablén que media 4,35 m. de largo se
ha cortado un trozo de 8 dm. ¢De qué largo queda
el tablén?

R. 3,55 m.

gr. Un ciclista ha recorrido 35.243 m. ¢Qué can-
tidad de m. tiene que recorrer alin si la distancia
total de la prueba es de 42 Km. 7 Hm, 8 Dm?

R. 7537 m.

92. Dos automovilistas llevan recorridas las si-
guientes distancias: el primero 46 Km. 6 Hm. 7 Dm,
y 8 m, y el segundo 45 Km. 9 Hm. 8 Dm.y 5 m.
¢Cuintos metros de ventaja lleva el primero?

R. 693 m.
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03. ¢{Cudnto me quedard de un hilo de platino que
mide 4 cm.,, si corto un trozo de 12 mm.?
R. 28 mm.

94. Se han fabricado 3452 agujas de 6 cm. de
largo. ; Cudntos metros de alambre de acero se ha-
bradn empleado?

Ri 207,12 ‘m.:

95. ¢Qué cantidad de m. de alambre se habran
empleado para hacer 6452 agujas de 55 mm. de largo?
‘ R. 354,86 m.

96. Suponiendo que el paso de un hombre es de

65 cm. de largo y que en un minuto da 85 pasos,

;cudntos metros recorrerd en una hora?

R. 3315 m,

97. ¢ Cuntas baldosas de 20 cm. de lado habra
colocadas a lo largo de un patio cuya longitud es
de 32,40 m.?

R. 162 baldosas.

08. ¢(Cudntos postes necesitaré para cercar un cam-
po cuyo perimetro esde 3 Km. 672 m. si debo colocar
un poste cada 12 metros?

Resp.: 306 postes.

99. Un herrero debe cercar un jardin que tiene un
perimetro de 135 m., colocando un barrote cada 15 cn.
¢Cuéntos necesitard?

' Resp.: goo barrotes.
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100. Con 102 m. de cinta se han hecho 1.275 esca-
rapelas. ;Cudntos cm. se necesit6 para cada una?
Resp.: 8 cm.

101. Se han empleado 34,178 m. de acero para
hacer 743 hojas de cortaplumas. ;Qué largo se le did

a cada una?
Resp.: 46 mm.

102. Cudntos m. de casimir necesitaré para ha-
cer 7 trajes si en la confeccion de 12 he empleado

3540 m.?
Resp.: 20,65 m.

103. ¢Cudl serd el valor de 60 cm. de cinta si por

2,50 m. pagué 1.75 $ m4?
Resp.: 0.42 $ =4,

Capacidad

104. Un vendedor de vino recibié tres partidas de
vino. La primera de 32 HL 4 DI. g 1, la segunda
de 17 HIL 8 1. y la tercera de 958 1. ;Qué cantidad

de litros de vino recibié?
A, Resp.: 5.915 litros.

105. En un barril se han echado 6 Dl de vino,
8 L. de agua y 56 cl. de jarabe. ¢(Qué cantidad de

litros de vino se prepard? y
Resp.: 68,56 1.
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106. De un tonel que contenfa 3 HI. 61. de alco-
hol se han sacado 78 1. ;Cudntos litros de alcohol
quedan? Resp.: 228 L

107. En un barril habfa 18 1. de vino. Se han
vendido 31/, 1. a una sefiora y 4 dob. dl. (quintos)
a otra. ;Qué cantidad de litros quedé en el barril?

Resp.: 13,70 L

108. En un almacén hay 16 damajuanas con g L
6 dl. de vino cada una. ;Cudntos litros contienen
entre todas?
Resp.: 153 1. 6 dl.

109. (Cudntos litros de agua colonia se habrin
precisado para llenar 45 frascos de g dl. 5 cl. cada
uno?

Resp.: 42 1. 75 cl

110. Con 108 1. de aceite se han llenado 48 latas.
¢Cudnto contiene cada una?
Resp.: 2 1. 25 cl.

111. Con 6 DL 4 L. y 8 dl. de agua mineral se
han llenado 72 botellas. ¢Cudl es la capacidad de
cada botella?

Resp.: 0,9 1. 0 g dL

112. (Cuéntas damajuanas de 1 DI. de capacidad
se necesitardn para vaciar el contenido de un tonel
que contiene 2.470 litros de vino?

Resp.: 247 damajuanas.
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113. ¢ Qué cantidad de botellas de 0,65 1. de capa-
cidad se necesitardn para embotellar 5 DI. 6 1. de

vino?
Resp.: 86 botellas.

114. El contenido de tres barriles de 197 1. 8o cl.
se embotellé en botellas de 975 ml. ;Qué cantidad

de botellas se empled?
Resp.: 608 botellas.

Peso

115. Una botella vacia pesa 0,254 Kg. y el vino
que puede contener 0,985 Kg. ¢ Cuanto pesaria llena
de vino?

Resp.: 1,239 Kg.

116. ; Cudl serd el peso de tres paquetes de hon-
gos siuno pesa 4 Kg. 6 Hg., otro 9 Hg. y el terce-

ro 95 g.?
Resp.: 5 Kg. 595 g.

117. De un trozo de carne se han hecho tres par-
tes: la primera pesa 1 Kg. 400 g, la segunda 2 Kg.
y la tercera 8oo g. ¢Cudl era el peso del trozo de

carne?
Resp.: 4 Kg. 200 g.
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1:18. De un queso que pesaba 8180 Kg. se corté
un pedazo cuyo peso es de 3 Kg. ¢Cudnto queso nos
queda? '

Resp.: 5,180 Kg.

119. Un barril lleno de .aceite pesa 175 Kg. y
vacio 34,870 Kg. ¢Cudl es el peso del aceite?
Resp.: 140,130 Kg.

120. ;(Cudl serd el peso de 6 cajones de pasas de
uva si cada una pesa 24 Kg. 6oc g?
Resp.: 147 Kg. 600 g.

121. ¢Cudntos paquetes de 250 g. se podran hacer
con i2 Kg. 500 g. de café?
Resp.: 50 paquetes.

122. (Qué cantidad de latas de conserva de 3/, de
Kg. se podran llenar con 72 Kg?
Resp.: g6 latas.

123. ¢Cual serd el costo de 650 g. de café si el Kg.
cuesta 3,20 $ "4?
Resp.: 2,08 § ™.

124. El Kg. de café vale 2,80 $ ™, ¢cudnto tendré
que pagar por 1,750 Kg?
Resp.: 4,90 $ mp.

125. ;Cudnto debo abonar por 720 g. de hongos
si el Kg. cuesta 14,50 $ ™4?

Resp.: 10,44 $ ™.
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126. ;Cuél serd el costo de 4.750 Kg. de aceite
comprados a razén de 18 $ " les 10 Kg?
Resp.: 8,55 $ "a

Monedas

127. (Cudnto valdrdn 5 5 0f/s si el $ ofs vale
2,2727 $ "m?
Resp.: 11.36 $ "a.

128. ¢Cudntos § ™4 vale un argentino?
Resp.: 11,36

129. Si 2,2727 $ "h equivalen a 1§ °/, ¢a cuduto

equivaldrd 1 $ "?
Resp.: 0,44 “/,

130. (Cudntos $ "u necesito para comprar 10
argentinos?
Resp.: 181,76 $
131. ;Cudntos argentinos podré comprar cou
79,52 $ "l
Resp. 7 argentinos
132. ¢A cudntos $ °/, quivalen 245 $ %a?

Resp.: 107,80 $ /s



Problemas sobre Medidas de Superficie,
relacionados con conocimientos geométricos

133. ¢ Cudntos m? medird un terreno rectangular
cuyo frente es de 9 m. y su fonde de 35 m.?
Resp.: 315 m?,

134. ¢Cudl serd la superficie de un patio rectan-
gular que mide 245 m. de ancho y 6 m. de largo?
Resp.: 14,70 m2,

135. ¢Qué superficie ocupard un galpén que mide
6,55 m. X 4,30 m.?
Resp.: 28 m? 1650 cm?,

136. Una pizarra mide 0,35 m. de largo por 0,25
m. de ancho. ;Cudl es su superficie?
Resp.: 0,0875 m2

137. Uua baldosa mide 2 dm. por lado. jQué

superficie se puede cubrir con ella?
(exprésese el resultado en fracciones de m.)
Resp.: 0,04 m2

138. {Cudntos Dm? y m? mide una quinta rec-
tangular cuyo largo e: 40 m. y su ancho 36 m.?
Resp.: 14 Dm? 40 m2
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139. Un campo rectangular mide 152 m. por 84
m. ¢Cuél es su superficie en Hm® Dm* y m*?
Resp: 1 Hm’ 27 Dm® 68 m’.

140. ;Cudntos cuadraditos de 1 cm” se podrdn
cortar de un cartén que mide 3 dm. de largo por
1 dm. 4 cm. de ancho?

Resp.: 420 cuadraditos.

141. Un terreno triangular mide 25 m. de frente
por 34 m. de fondo recto 6 altura. ¢(Cudl serd su
superficie?

Resp.: 425 m”.

142. (Cudntos m® medird un terreno de forma
romboidal cuyo frente es de 12 m. y su fondo recto
o altura es de 35 m.?

Resp.: 420 m.'

143. (Cudntos m’ medird un salén cuyos cuatro
costados con desiguales, pero dos de ellos paralelos,
si el mas corto de éstos mide g m. y 12 m. el mis
largo, siendo 15 m. la distancia que los separa?

Resp.:: 157,50 m.?

144. {Qué superficie cubrird una baldosa octo-
gonal cuyo lado mide 8 cm. y su apotema g cm.?
Resp.: 0,0288 m”.
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145. ¢Cudntos m? de patio se podrdn hacer con
244 baldosas de 4 dm? de superficie?
Resp.: 9 m? 76 dm?,

146. ¢ Qué cantidad de m? de vereda se podran
hacer con 245 piedras de 0,50 m. de lado?
Resp.: 61,25 m2

147. ¢(Cudnto habrda que pagar por un terreno
rectangular que mide 825 m. x 38,70 m. comprado
a razon de g $ ™, el m?2?

Resp.: 2.873,47 $ "h.

148. La superficie de un terreno rectangular es
de 43570 m? y su frente de 9,50 m. ¢Cudl es su
fondo? Resp.: 45,863 m.

149. Un terreno ha costado 2.587,20 $ ™. ¢Cual
sera su superficie si se pagé a razén de 12 § m
el m2? Resp.: 21560 m2,

150. ¢ Cudntas baldosas de 0,20 m. de lado se
necesitardn para embaldosar un patio que mide
560 m. x 14 m.?

Resp.: 1.960 baldosas.

151. ¢ Qué cantidad de baldosas octogonales se
necesitaran para construir un patio de 8 m. de ancho
por 25 m. de largo, si el lado de la baldosa mide
8 cm. y su apotema ¢ cm.?

Resp.: 6.944 baldosas,
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152. ¢ Cudntos $ ™ se habrdn gastado para com-
prar el mosaico necesario para embaldosar un patio
que mide 4 x 15 m,, con mosaico cuadrangular de
0,20 m. de lado, si c/u de éstos cuesta 0,15 $ ™i?

Resp.: 225 $ mq.

153. ¢ Qué superficie quedard libre en un terreno
que mide 25 m. por 60 m, si la casa habitacién
ocupa un rectdngulo de 14 m. x 25 m, el jardin
12 m.x 15 m. y el gallinero 6 m. x 8 m.?

: Resp.: 922 m?2

Fracciones ordinarias

La ensefianza sobre fracciones, dada objetivamen-
te y en la forma mds absolutamente practica posible,
facilita enormemente a los nifios la comprensién ra-
pida y racional de estos conocimientos.

A fin de que los nifios no tropiecen con dificul-
tades, es de suma conveniencia hacer abundante
ejercitacion sobre algunos principios generales rela-
tivos a los quebrados.

Haganse ejercicios- como los siguientes:

=

;Cuéntos ; etc. hay en la unidad?

xo,H N]H

(Cudntos - hay en 2, 3, 4, 5, etc,, unidades?

ol M B S
AU |k

W~
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{Cudnto le falta a un quebrado para valer la
unidad?

Averiguar cual de dos quebrados es mayor.
¢Qué ocurre si se multiplica el numerador?

» » » » » . » denominador?
{Qué ocurre si se divide el numerador?

» » » » » » denominador?
Hacer mayor un ndmero de veces a un quebrado.

> menor » » » > » > »

Redizcanse fracciones ordinarias a decimales,

5

Haillense los — % 3 de una cantidad cualquiera,

Dados los ,%,—‘g— de una cantidad, hallar ésta,

Advertencia—HA4gase presente que es un error
escribir las fracciones asi: 3/4 la que debe ser es-

crita de esta manera: i—’

154. Un obrero tarda 8 dfas para hacer una obra.
¢Qué parte de la obra hace en un dia?

I
R'§

i
)
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155. Un albafiil hace I de un trabajo por dia.
{Cudntos dias tardard en hacer toda la obra?

R. 7 dias.

156. Un hombre puede hacer los 1 de cierta

obra en un dia, mientras que otro puede hacer los
4 ey el mismo tiempo. ¢Cuél de los dos hace mayor

porcién de la obra?
R. el segundo,

157. ¢A cuéntos centésimos equivalen %?

R. 37 centésimos,

158. ¢A cudntos gramos es igual la % parte de

un Kg.?
R. 125 gramos.

159. Una canilla llena una pileta en 9 horas.

:Qué parte llenard en 3 horas?
R. 2
9

160. Un grado gasta una caja de tiza en 1§ dias.
;Qué parte gastard en 7 dias?
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161. Dos albafiiles construyen una pared. Uno
I / I - .
hace —en un dia y el otro —. ;Cudnto hacen diaria-

mente entre los dos?

162. En una botella hay %llitro de aceite y en
otra % (Cudnto aceite hay eitre las dos botellas?
R:% %é litro.
163 Un mosaiquista ha hecho 3% m. de pa-

s s i .
tio en medio dia y otro 4 — m. ;Cudntos metros han
hecho entre ambos?

a7 19—4 m,

164. Un automovilista ha recorrido los 1_76 de su

viaje. JQué parte le falta hacer para terminarlo?

R 3
L6

465. Una cuadrilla hace los ;— de un trabajo en

. I ; ,

un dia, mientras que otra hace 7 (Cudnto mds hace
la 1.2 que la 2%

2

R.
35

e e e
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166. Una canilla arroja 874— litros por minuto;

otra 7—4- litros. ¢Qué porcién de mads arroja la prime-

ra que la segunda?

20

3

167. Si de una pieza de género que mide 7 i m.

corto % m, ¢Cuanto me queda?

R: 6 29 m,
20

168. De un trozo de queso que pesaba 2 i Kg.
se han vendido o.250 Kg. ;Qué parte queda?

R=2 % Kg. 6 2,500 Kg.

169. De un patio que mide 42 m? de superficie
se han embaldosado los -2, (Qué cantidad de m?2

falta hacer para terminarlo?
K3 -m?

170. En un depdsito hay 210 bolsas con cereales,
2 :
de las cuales — son de trigo, 3 de maiz y el resto

de lino. ¢Cudntas son las bolsas de lino?
R. 36 bolsas,
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171, Un sefior recibié 2400 $ l’%'equivalentes a

los %de una herencia. ¢A cudnto ascendia ésta?
R. 8400 § m;.

172. Un hombre puede hacer un trabajo en 8 dias,
mientras que otro emplearia sélo 7 dfas para hacer
la misma obra. ; Qué parte de la obra harfan dia-
riamente trabajando juntos?

Nora.—Como puede verse, estudiando con deten-
cién los problemas que anteceden, cada uno de ellos
ha sido preparado persiguiendo una finalidad deter-
minada, graduando las dificultades en forma metédica
y progresiva y procurando que, por su forma y fondo,
respondan a las exigencias de la vida, lo que, natu-
ralmente, obligard al nifio a pensar y razonar de
acuerdo con su presentacién, por lo que es de suma
conveniencia habituarlos a estudiar detenidamente
cada problema que se les presente.

A fin de facilitar la comprensién de los mismos,
se dan datos numéricos sencillos, los que, en caso
de dificultad, deben ser reducidos atin més.

Habitdese a los nifios a poner, a las cantidades
con que operan, las denominaciones correspondientes,
pues de este modo se evitardn muchas confusiones
en que con frecuencia incurren, cuando se trata de
problemas combinados.
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Operaciones fundamentales

Suma o Adicion

654 sumando

372 2
més + 265 »
837 »

2128 Suma o total

Resta o sustraccion

974 minuendo
menos — 432 sustraendo

542 resto o diferencia

Multiplicacién

6435 Multiplicando
Multiplicado por X 43 Multiplicador

- 19305 Producto parcial
25740 = *

276705 » total

32x5 o bien 32.5 se lee: 32 multiplicado por §
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]
Nimero que se repite 56-% mi (concreto)

Nimero de veces que se repite x 4 (abstracto)
Producto de la misma especie que
cl multiplicando. ............ 224 $ =4
Divisién
LExacta

Dividendo 57652 | 7 divisor
Div. parciales 16 8236 cociente
25

42
(Residuo) o

Inexacta

14073 | 6
20 2345
27
33
3 (residuo)
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Suma o adicién

Sumar es reunir varias cantidades homogéneas
en una sola.

Las cantidades que se suman se llaman swman-
dos y el resultado suma o ftotal,

El signo de la adicidn o suma es 4, que se lee: mas

TABLA DE SUMAR

1|l2|s|als]lel7]s|o]10
1leislalsle]|r|s]olioflun
213lalsle|7]s8]o]to]1]r2
3lais|oef{7]8]9]10]ii]12]13
als5|le6f7]lsfoliofi]12]13]14
567180 |0]ulizl13]14]15
61718]9 1ofttlzf{1slia]{15]16
s Tolwli]2ls|1a5|16]17
8|9 l1of11lr2]13l1a]15]16]17]18
9 |10]1tj1elisl1a]1sl16f17]18]19

EXPLICACION.—Para sumar dos niimeros; se busca
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uno de los sumandos en la columna vertical y el
otro en la horizontal y en la interseccién de ambas
se hallard la suma o total.

Resta o sustraccién

Restar es averiguar la diferencia que hay entre
dos cantidades de la misma especie,

Se define también diciendo que esuna operacién
que tiene por objeto, dada la suma de dos niimeros
y uno de ellos, determinar el otro,

La suma dada se llama, wminuendo, el sumando
conocido swustraendo, y el otro resto, exceso o dife-
rencia,

El signo de la resta o sustraccién es —, que se
lee: menos,
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; olr]|a|le|lv|[s|9|L]s8]6®6 9
z o|lt1|&|e|lw|[c|9]L]|s]e L
_ o|lr|z|e|[¥|[c|o|lLis]e 8
gt Il ziel¥]lc|lo! iy g 6
gleyv|alofr|8|6|or|rr|ar|er|sr|cr|or|er]sr
SOANHANI

dVISHEY 3ad vVIdvy

S
<

0

SUSTRAEND:



Os | A

Explicacién sobre el manejo de la tabla de restar,

En la columuna horizontal se hallan los minuern-
dos y en la vertical de la izquierda los swstraendos;
la diferencia o resto se halla enla interseccién que
forman ambas columnas.

Multiplicacién

Multiplicar es repetir un namero, llamado mzlf:-
plicando, tantas veces como unidades tiene otro lla-
mado multiplicador.

También se define la multiplicacién diciendo:
multiplicar dos nimeros cualesquiera es hallar un
tercer ntimero que sea con respecto al primero, lo
que el segundo es respecto a la unidad.

El primero de los niimeros dados, o sea el que
se repite, se llama multiplicando, y el segundo, o sea
el que indica el nimero de veces que este debe re-
petirse, se llama multiplicador.

El resultado se llama producto,y el multiplicando
y el multiplicador, factores del producto.

Productos parciales se llama a los resultados que
se obtienen de multiplicar al multiplicando por cada
una de las cifras significativas del multiplicador,

El signo de la multiplicacién es X, o bien un
- punto (.) que se leen multiplicado por.

El multiplicador es siempre un ndmero abstracto,

El producto es siempre de la especie del maltipli-
cando.
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TaABLA DE PrrAGoras

MULTIPLICANDOS

1 [ 240 3 | 4 a6 s =0

214|168 110{12]14]16]18

15|18 | 21 | 24 | 27

(=4
(o2]
©
s

1216 |20 | 24| 28| 32| 36

>
co

5 |10 15[20]25]30|35|40| 45

6 (1218|2430 ] 36|42 | 48 | b4

MULTIPLICADORES

T 11421 | 28|35 |42]49 |56 |63

8 | 16|24 | 32|40 |48 |56 | 64| 72

Divisién

Siendo varias las definiciones que pueden darse
sobre lo que es divisién, conviene conocerlas a fin de
poderlas aplicar al razonar los problemas de esta
especie,



1* La divisidn es una operacién que tiene por
objeto, partir un nimero llamado dzvidendo, en tantas
partes iguales como unidades tiene otro llamado
divisor.

2.* Dividir es averiguar cudntas veces un niimero
llamado dividendo contiene a ‘otro llamado divisor.

3.* La divisién es una operacién que tiene por
objeto, dado el producto de dos factores y uno de
éstos, hallar el otro. v

El resultado que se obtiene de la divisién de dos
ntmeros se llama cocrente.

Toda divisién da un resfo que puede ser cero, o
bien un ndmero, menor siempre que el divisor.

Cuando el 7esto o residuo es cero, se dice que la
divisién es exacfa y en caso contrario zexacta.

El signo de la divisién son dos puntos (:) que se
lee: drvidido por. Ej: 42:3. '

Para indicar que dos niéimeros deben dividirse se

separan por medio de una raya horizontal asi: 349’—
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NUMERACION

CIFRAS O GUARISMOS
12 3 46 6T 89 0

UNIDADES ARITMETICAS

" NOMBRE VALOR ESCRITURA
“ Unidad ...... L v o R uno . ..... 1

UE I Vel 1% (- SEm——m—— )

entena. .. v e cien ... .....[| 100

Unidad de mil o millar .|| mil ...... ... 1.000

Decena » » »>de » diez mil..... 10 000

Centena> » » » » cien mil .. 100 000

Unidad de millén ... ... un millén .. 1.000.000

Decena » A e . || diez millones | 10 000 000

Centena » Tt R o || cien » 100 000.000

Unidad de mil de millén || mil » 1 000.000.000

Decena » » » » diez mil » 10.000.000.000

Centena » . > 5 cien mil » 100 000.000.000

Unidad de billén ........ un billén ... . 1.000.000.000.000

Decena » » ........|| diez billones. || 10.000 000.000.000

Centena » R Uiy e} cien » ..l 100.000.000.000.000
MIL DE MILLON MILLON MIL o MILLAR SIMPLES
« « « «
S|E|ENE[E|5 E(5|S]2|5]|2
0 R = | T O A = |
o2 e foi1alz e e jr e ligle

LeEctura. | 2 | b | T 8|6|4]8|b6]|8 91712

LUuGaAres. {12 |11 |10} 9 | 8| 7 |} 6| 5 | 4 81211
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TABLA DE NUMERACION

UNIDADES

UNIDADES SECUNDARIAS ORDENES
PRINCIPALES

Unidades simples -~ 1 ¢r orden

Decenas » ‘ g2 "y

1.er

periodo
Unidades

Centenas » ger |

Unidades de millares 4.° »

UNIDADES

Decenas » » 0.2 >

Q.0
periodo
Millares

Centenas » » 6.0 >

Unidades de millones To >

Decenas » » 8.0 z

a
(2N

er
periodo
Unidades

Centenas » » 90 X

Unidades de millar de millén | 10.° »

MILLONES
i
1
|
1

Decenas > » 11.0 »

4.0

periodo
Millares

Centenas » » 3199 »

Unidades de billén 13° »

Decenas » » 14.° >

5.0
periodo
Unidades

Centenas » » 15:% . »

(=
B
2|
80
o
(]
w
fo¥
o |
|
2|
5|
- |
5
(]
E‘.‘
o
=
-
(=}
o
:

BILLONES
|
|
|
|
|
‘\
|
|
|

Decenas > » 17.2 »

6.0
periodo
Millares

Centenas » > 18° »




Numeracién Romana

Letras empleadas en la numeracién romana y

I A%
1 5

wvolores de las mismas,

L
50

100

D
500

M

I000

Toda letra colocada a la derecha de otra mayor,
la aumenta en el valor que ella representa, y la dis-

minuye, si se coloca a la izquierda.

A la izquierda sélo se colocan los valores inme-

diatos inferiores.

Ninguna letra se repite mds de tres veces. Una
raya horizontal colocada sobre cualquier letra la hace
1000 veces mayor, y dos rayas 1.000.000 de veces

por ejemplo: V equivale a 5.000; Va 5.000.000, etc.

NUMERACION DE 1 A 100

UNIDADES
2 3 4 5 6 T 8 9
IT (I} IV V | VIIVII|VII]IX
10} >
20| XX %
80 XXX
0] xL KLl

0| LXX

80 | LXXX

—~——eeee—— DECENAS—
(=]
o
b

90| XC
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Para escribir un nimero cualquiera comprendido
entre IX y C se agrega, a las decenas de la colunmna
vertical, las unidades de la columna horizontal; por
ejemplo: para formar el ntimero 43 colocaremos XL,
que representa 40 y III que representa 3 y tendre-
mos XIIIIL

100 se escribe.,,, C 600 se escribe.,.. DC
200 » e e G & 708" N Sl ROE
300 » 2 e CCEC 800 » 3 L LADEEE
400 » ¥ e O oo » = e CME
500 » D e 1000 » e e

Sistema Métrico Decimal

Nuestro sistema de pesas y medidas se llama mé-
trico porque todas las medidas y pesas que lo forman
tienen por base al metro, medida equivalente a la
cuarenta millonésima parte del meridiano terrestre,
y decimal porque la relacién entre las diversas medi-
das de una misma especie es siempre 10 6 una poten-
cia de ro.

Suele llamarse también Sistema Legal de Pesas ¥
Medidas porque se hizo obligatorio su uso por decreto
del 10 de septiembre de 1863.
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UNIDADES PARA LAS DISTINTAS CLASES DE MEDIDAS

"

MEDIDAS UNIDADES ABREVIATURAS
Longitnd .....0s:s el metro m,
Capacidad ........ | » litro 1.

T ) W e » gramo £
Superficie.......... » metro cuadrado m2
Agrarias ..., des » 4rea a.
Molasuten™ .. .. 0 . » metro ctlibico ‘m3
Para lefia...... > estéreo est.

Obsérvense rigurosamente las abreviaturas que
figuran en el cuadro anterior, las que se usardn sin
agregados para cualquier cantidad, pues, es un error
escribir mts, 1ts, gms, para expresar metros, litros o

gramos.

Para expresar los miltiplos y submiiltiplos de las
unidades métricas se antepone a la denominacién de

las unidades principales las voces que siguen:

Deca que quiere decir 1o veces la unidad y se abrevia asi:

Hecto  » » >
Kilo > > >
Miria > > 3
deci » » >

centi * > »
mili > > >

100 » » >
1000 > » >
10.000» >

décima parte de »
centésima » » »
milésima » » »

>

>

»

»
>
>

>

>

BonalRRIOUD



Ademis de los miltiplos y submiiltiplos se usan
otras medidas iguales a la mitad o al duplo de las
unidades principales y, en algunos casos, de los miil-

— 70 —

tiplos y submultiplos como se verd mds adelante.

Medidas efectivas se llaman a aquellas medidas
materiales y portatiles que la ley autoriza, y ficticias
a las que sélo sirven para el calculo, pero que no

tienen representacién material.

CUADRO SINOPTICO

MEDIDAS Equivalencia
Mltiplos en
longitud capacidad peso unidades
Miria disminuyen y aumentan 10 000
Kilo de 1.000
Hecto 10 en 10 veces 100
Deca y 10
Unidades
Principales mefro litro gramo 1
Submatiplos
una cifra
deci para cada clase 0,1
centi de unidad 0,01
mili 0,001

B e e o
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Relacién de las unidades entre sf y con el
meridiano.

Metro =cuarenta millonésima parte del meridia-
no terrestre.

Litro =1 decimetro ctbico.

Gramo=peso de 1 centimetro ciibico de agua
destilada a 4.

MEDIDAS LINEALES o de LONGITUD

UNIDAD FUNDAMENTAL: EL METRO (m)

ABREVIA-
MEDIDAS EQUIVALENCIA ol
L Decametro , ... ..., 10 m, Dumi .
o
& | Hectémetro ... . ... 100 m. Hm.
: :
& | Kilémetro. ... .. = 1000 m. Km
* | Miridmetro, .. .. .. 10.000 m. Mm.
8 | decimetro. .. . ... . 0,1 m. : dm.
= {
5 | centimetro..... ... 0,01 m. cm.
0o
=
£ | milimetro.......... 0,001 m. mm.
v

El Miridmetro, Kilémetro y Hectémetro se llaman medideas
itinerarias
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MEDIDAS EFECTIVAS

El doble Decametro =20 m El metro=unidad principal
» Decdmetro =10 m » medio metro=0,50 de melro
» medio Decdmetro= 5 m > (oble-decimelro = 0,20 > »
» doble metro =2 » decimetro = 0,10» »

‘Medidas de capacidad

Unidad fundamental: e/ /i¢ro (1) equivalente a
un decimetro ciibico,

= ARREVIA-

MEDIDAS EQUIVALENCIA TURAS
2 Decalityo. .. iihmes 10 litros D1
3
& | Hectolitro.......... 100 » Hl
= -
= | Kilolitro........... 1000 - Kl
8 | decilitro ....... .. 0,1 litros dl
.
B | centilitro.. ... .. - 0,01 cl
=
& | miliitro . .......... 0,001 » ml
(%2}

No figura el Mirialitro por ser una medida que
no se usa,




R

Medidas efectivas

El doble Hectolitro... 200. litros

» “Hiectolitior & o 100, »

» medio Hectolitro... 5o »

> doble Decalitro.... 20. »

D ecdlatrn, S, . . 10, »

» medio Decalitro.... 5. »

s doble liro.... ;.. =% »

» litro (unidad fund.) 1. >

» medio litro.... ... 05 » (5 decilitros)
» doble decilitro., .... 0,2 » (2 decilitros)
L S S 0,I » (1 decilitro)

» medio decilitro.... o005 » (5 centilitros)
» doble centilitro...- o002 » (2 » )
s centilitro . .v.vivu. o0r » (1 » )

Medidas de peso

Unidad fundamental: el gramo (g.) equivalente
a un centimetro cubico de agua destilada a cuatro
grados de temperatura.

El Kilogramo, que vulgarmente se llama kilo,
equivale a un decimetro ciibico de la misma agua.



MEDIDAS EQUIVALENCIA i o

Decagramo 10 gramos Dg.
v
E Hectogramo: . 300 < > Hg.
= Kilogramo 1.000 > Kg.
b=
= Miriagramo 10 000 > Mg.
A .
§ Decigramo 0,1 gramo dg.
; Centigramo 0,01 » i
=
£ | Miligramo 0,001 » meg
o3 .

Usanse, ademds, como miiltiplos, las siguientes.
medidas:

Quintal métrico = 100 kilogramos Qm.
Zonelada métrica = 1000 > Tm.

Medidas efectivas

Medio ‘quintal métrico = 50 Kg.

Swm

v .« .

¢ | Doble Miriagramo =20 »
g | Miriagramo =10 .»
¢ ' Medio Miriagramo =5 »
W

Y]

Doble Kilogramo = 2 »




Pesas medias

Pesas menores

|El

-3

Kilogramo.........
Medio Kilogramo. ..
Doble Hectogramo..

Hectogramo......

Medio Hectogranio..
Doble Decagramo.. .

s ke e e n OO0, TGS

E N g et e GO »
. ROD
100 »
50 »
20 >

Decagramo.. ......ovenessssees 1O »
Medio Decagramo............. 5o
Doble gramo........ 2 »
gramo (unidad fundamental). .. 1 gramo

medio gramo. ...,.
doble decigramo. .
decigramo........
medio decigramo.
doble centigramo.

centigramo.........
medio centigramo...
doble miligramo. ...

miligramo.. coeses e

Medidas de

Unidad principal. .. .el

. 5 decigramos 0,5
s > 0,2
Sk » 0,1

. 5 centigramos 0,05
_ » 0,02
. 5k > 0,01
. 5 miligramos ©,005
« 5% » 0,002
LS > 0j001
superficie

metro cuadrado (m?2)

g
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EQUIVALENCIA | ABREVIA-

MEDIDAS N el rURAS. | IGUAL A
w | Miridmetro cuadradc|100.000 0C0[ Mm? 100 Km?
o
= | Kilémetro > 1.€00.069] Km? 100 Hm?
E Hectémetro > 10 000 Hm? 100 Dm?
=~ Decametro > 100} Dm?
§ decimetro cuadrado | 0,01 dm? 100 cm?
o
2 | centimetro 0,0001 em? | 100 mm?
s
£ | milimetro > 0,000001 mm?
n

Aumentan y disminuyen de 100 en 100 veces,
Dos cifras para cada clase de unidad,

Medidas agrarias

UNIDAD PRINCIPAL - Ll drea (a) = 100 m?=Dm?,

Mualtiplo:. .. o 5 . La Hectdrea (Ha) = 10.000 m?= Hm?,

Submiltiplo. . .... La centiarea (cay = I-mi="m?
El tiempo

Usnsiglo Jicitnes . i ++. 100 afios,

e ) RN e i 365 dias, 6 horas.
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Un afio bisiesto .......... 366 dias
> » comercial ........ 360 »

B e Sy vees..... 12 mMeses O 52 semanas,
VI mes 3 i s .. 30 o 3I dias,

» » comercial ........ 30 dias.

Una semana , .. ... ves e - dias,

Hnadia = P R P A 24 horas.

Una hora................ 60 minutos,

Un minuto .............. 60 segundos,

Divisiones de la circunferencia

La circunferencia se divide en 360 grados (360°)

El grado » » » 60 minutos (60")
El minuto > » = 60 segundos (60")
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Sistema Monetario Argentino

Las monedas se emplean para fijar el wvalor de
las cosas. KEu la Reptiblica Argentina, por Ley de
S de noviembre de 1881, quedd establecida como
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unidad monelaria, el peso moneda nactonal, ya sea de
oro o plata, equivalente al valor de 1 gramo 6129
diez miligramos de oro de g décimos de fino 6 25
gramos plata de g décimos también,

En la fabricacién de monedas se tiene siempre
en cuenta: el Zvtulo, el Peso y—-el Cuiio.

El Zitulo, Ley o Fino, es la proporcién en que
el metal puro entra en la composicién de las mone-
das. Asi, cuando sedice que el 7#ulo es de g décimos,
se quiere significar que, por cada 10 partes de metal,
9 son de oro o plata pura y 1 de cobre.

El Peso estd también establecido por la Ley y
equivale, en valor, al que representa. Asi, un Argen-
tino, cuyo peso es de 8 gramos 0645 diez miligramos
de g décimos de fino, contiene 7,258 gramos de oro
puro que a 0,688 $ es igual a 5 $ oro, valor que
representa.

Calctilase también que cada gramo de peso de
las monedas de oro de g décimos vale 062 §.

El valor de cada gramo de peso de las monedas
de plata, de g décimos de fino, vale 4 centavos.

El Cuidio es el grabado que la ley determina.

Las monedas argentinas llevan estampado en el
anverso el escudo de armas de la nacton, con la si-
guiente inscripcidn: Republica Argentina, y el afio de
la acufiacion.

En el 7everso llevan un busto con el gorro fri-
gio, que simboliza la libertad, con la inscripcién
LIBERTAD y el nombre, valor y titulo de la moneda.
I.as de cobre sélo llevan la inscripcion y el valor.
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El Argentino y el Peso plata llevan, ademas, la
siguiente inscripcién en el canto: Jgualdad ante la Ley.

Las otras monedas llevan el canto acanalado y
liso las de cobre,

Las monedas de niquel, creadas por Ley del 4
de Diciembre de 1895, llevan la inscripcién Repi-
blica Argentina, el afio en que se acuii6, y el busto
de la Libertad de un lado y el valor y dos ramas de
laurel en el otro.

Tolerancia. Siendo dificil fabricar monedas de
modo que su peso y titulo sean rigurosamente exac-
tos, la ley establece la cantidad que puede haber
de mas o de menos en el peso y en el titulo.

Papel moneda. Para facilitar las transacciones co-
merciales tsanse billetes de banco, que por si, no
tienen valor alguno, pero que representan su equi.
valente en oro, y que en cualquier momento debieran
poderse cambiar por igual cantidad de pesos oro o
plata, pero que, por diversas causas, no es posible
hacerlo asi.

Para cambiar billetes de banco por pesos oro,
hay que entregar una cantidad mayor de pesos pa-
pel que la que recibimos en oro; asi, para conseguir
100 pesos oro, debemos entregar 227,27 pesos papel.
Esta diferencia se llama agio o premzo.

EQUIVALENCIAS

TR L ARSI Dl S e .. 100 $ ofs
BT T X Sl e e OO ) I » »



Reduccién de pesos oro a papel y viceversa

Regla 1.—Para reducir pesos oro a papel se mul-
tiplica la cantidad dada por -el tipo del cambio

(2,2727). ‘

EJEMPLO.——Reducir 30 $0/sap m
30 X 2,2727 = 68,18 § ™

~ Regla II.—Para reducir pesos papel a pesos oro
se divide la cantidad dada por 2,2727.

EjEMPLO.—Reducir 56,81 $ @h a $ ofs.
56,81 : 2,2727 = 258 ofs.

En la prictica se sigue otro procedimiento més
rapido, exacto, que evita operaciones engorrosas. Asi,
para reducir § ofs a $ W se divide por 0,44 equiva-
lencia de un peso moneda nacional.

En el segundo caso, esto es, para reducir $ % a
$ of/s se multiplica la cantidad dada por 0,44.
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VALOR LEGAL DE ALGUNAS MONEDAS

Cambio: 927,27

NACION .MONEDAS A i
—— N $ofs~| $og
R. Argentina....| Argentino........... ' b 11,36
> S|4 T e 2,60 5,68
Inglaterra. ....... Libra esterlina...... 5,04 11,456
> s 1- Chelin=~ .o 00k - o 0,252 0,572
B v 1-Penigne, .1 5. oo 0,021 0,048
Francia ...... .| 20 Francos. ........ of 3l 9,09
Bolotea 0. i 20 Bl el e e 4 9,09
SWEIZR L% i tnn s 20 B 4 9,09
FEXHA ;o me varss 20 > o Liras 4 9,09
Espafia ... o 25" PeRetas”. k2 5 11,36
Alemyania ., ... .. . 20 Marcos ...... 4,94 11,28
E. Unidos ...... 1 Aguila (10 déllars) | 10,364 | 23,554
BRsil . . e 207000°Reis ..., . ... 11,32 25,72
(5 ] G O i T Cendor 5. Loy 4. 7,566 | 17,19
4 ST s e S 10 ' Soles s 2 osen £ 5,04 11,45
R. O. del Uruguay| 1 Peso Oriental 1,072 2,44

1 £ esterlina = 20 chelines = 240 peniques.
1 chelin = 12 peniques.

e S

| BIBUIOTECA WACionA

BE

MAESTROS

T R -




Liny
i wm._.
S s 8eiT

ﬂ.

=
A

Lt

Ty

i it

y




	00086136_0000-00
	00086136_000a-00
	00086136_0003-00
	00086136_0004-00
	00086136_0005-00
	00086136_0006-00
	00086136_0007-00
	00086136_0008-00
	00086136_0009-00
	00086136_0010-00
	00086136_0011-00
	00086136_0012-00
	00086136_0013-00
	00086136_0014-00
	00086136_0015-00
	00086136_0016-00
	00086136_0017-00
	00086136_0018-00
	00086136_0019-00
	00086136_0020-00
	00086136_0021-00
	00086136_0022-00
	00086136_0023-00
	00086136_0024-00
	00086136_0025-00
	00086136_0026-00
	00086136_0027-00
	00086136_0028-00
	00086136_0029-00
	00086136_0030-00
	00086136_0031-00
	00086136_0032-00
	00086136_0033-00
	00086136_0034-00
	00086136_0035-00
	00086136_0036-00
	00086136_0037-00
	00086136_0038-00
	00086136_0039-00
	00086136_0040-00
	00086136_0041-00
	00086136_0042-00
	00086136_0043-00
	00086136_0044-00
	00086136_0045-00
	00086136_0046-00
	00086136_0047-00
	00086136_0048-00
	00086136_0049-00
	00086136_0050-00
	00086136_0051-00
	00086136_0052-00
	00086136_0053-00
	00086136_0054-00
	00086136_0055-00
	00086136_0056-00
	00086136_0057-00
	00086136_0058-00
	00086136_0059-00
	00086136_0060-00
	00086136_0061-00
	00086136_0062-00
	00086136_0063-00
	00086136_0064-00
	00086136_0065-00
	00086136_0066-00
	00086136_0067-00
	00086136_0068-00
	00086136_0069-00
	00086136_0070-00
	00086136_0071-00
	00086136_0072-00
	00086136_0073-00
	00086136_0074-00
	00086136_0075-00
	00086136_0076-00
	00086136_0077-00
	00086136_0078-00
	00086136_0079-00
	00086136_0080-00
	00086136_0081-00
	00086136_0082-00
	00086136_0083-00
	00086136_0084-00
	00086136_z700-00

